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Esercizio 1
Si consideri un sistema economi
prestazioni (dati in eu;

realizzate le seguenti

esa A Impr
Passivo Attivo
Consumi intermedi Fatturato nazionale Consumi 1
importati 1000 8000 i i 2
0 estero Costo del lavoro Fatturato estero Costo del lavoro
7000 2000 4000
Invenduto Ammortamenti Ammortamenti
1000 1000 1000

Le Amministrazioni Pubbliche hanno speso 1500€
costo dei dipendenti e hanno erogato 8000€ di
a) Determinate il PIL dell'economl

1 redditi prodotti;
50% del costo del lavoro, che le imprese
i¢ tutto il proprio risultato netto di gestione detratte
ial 20% dello stesso nsultalo netto, ¢ che tum | redditi
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Esercizio 2

11 Ministro Padoan ha recentemente ottenuto buoni risultati nella lotta all’evasione fiscale,
aumentando le entrate fiscali e riuscendo cosi a ripianare I'iniziale disavanzo di bilancio. Sapendo
che il Fiscal Compact impone il mantenimento del pareggio di bilancio, in che misura varierebbe il
reddito se il ministro procedesse anche con un piano di tagli della spesa pubblica come richiesto dal
Consiglio dell’Unione Europea? (Rispondete utilizzando un modello in economia chiusa in cui la
Banca Centrale operi in modo da mantenere sempre il tasso di interesse invariato).
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Esercizio 3
Si consideri un’economia aperta in regime di cambi fissi e perfetta mobilita dei capitali caratterizzata
dalle seguenti relazioni:

C=275+0.8Y4 C consumo Yd reddito disponibile

T=04Y T prelievo tributario Y reddito prodotto

I=150-500i 1 investimenti 1 tasso di interesse di mercato
G=400 G spesa pubblica

X=400+400R X esportazioni R tasso di cambio reale
Q=0.48Y/R Q importazioni

L=0.25Y-1000: L domanda di moneta

M-2BM M offerta di moneta BM base monetaria
BMN=3700 BMN base monetaria nominale

iNT=0.05 i™T tasso d’interesse internazionale

e=2 ¢ tasso di cambio nominale (euro/dollaro)

PNT=10 P'™T livello dei prezzi internazionali in valuta (dollari)
P=20 P livello dei prezzi interni in moneta nazionale (euro)
RV=100% RV riserve valutarie in dollari

Tutte le grandezze sono in termini reali salve diversa indicazione.

1) Sidetermini il livello di equilibrio intemo ed esterno del reddito e del tasso d’interesse.

2) Si ipotizzi ora I'insorgere negli operatori finanziari internazionali di una aspettativa di
svalutazione da parte dell’economia in esame del 5%. Riuscira il Paese a rimanere nel regime
di cambi fissi2 Diseutete e calcolate il nuovo equilibrio. Come varieranno le componenti della
domanda aggregata?
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